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vk;@vkxe fo”ys’k.k& 

,d QeZ vius mRiknu dh fuf'pr ek=k cspdj tks /kujkf'k çkIr djrh gS] mls dqy vkxe dgrs gSaA 

mnkgj.k ds fy,] ;fn QeZ rhu bdkb;k¡ cspdj 24 #i;s çkIr djrh gSa rks dqy vkxe 24 #i;s gksxh 

oLrq dh csph x;h bdkb;ksa dks ewY; ls xq.kk djus ij dqy vkxe çkIr gksrh gS & 

dqy vkxe ¾ oLrq dh csph xbZ bdkb;k¡ × oLrq dk ewY; 

lw= :i esa] TR = Q x  P   

tgk¡ TR dqy vkxe] Q oLrq dh csph xbZ bdkb;k¡ rFkk P oLrq ds ewY; dks O;ä djrk gSA 

 

 

vkSlr vkxe 

QeZ }kjk oLrqvksa dh fcØh ls çkIr dqy vkxe dks oLrq dh bdkb;ksa ls Hkkx nsus ij vkSlr vkxe 

¼AR) çkIr gksrh gS 

vkSlr vkxe ¾ dqy vkxe / oLrq dh csph xbZ bdkb;k¡ 

         AR = TR /Q 

tgk¡ AR vkSlr vkxe] TR dqy vkxe rFkk Q oLrq dh csph xbZ bdkb;k¡ gSa A 

 

 

 



lhekar vkxe& 

QeZ }kjk oLrq dh ,d vkSj bdkbZ dks cspus ls dqy vkxe esa tks o`f) gksrh gS] og lhekar 

vkxe ¼MR½ dgykrh gSA okLro esa lhekar vkxe dqy vkxe esa o`f) dh nj dks O;ä djrh gSA  

MR= TRn - TRn – 1 

MR = Slope of TR  

Or MR = d/dx (TR) 

 

vkSlr vkxe ,oa lhekar vkxe oØksa esa laca/k& 

01- tc vkSlr ,d {kSfrt js[kk es gks rks lhekUr vk; mlds cjkcj gksxhA iw.kZ çfr;ksfxrk esa vkSlr 

vkxe oØ tc vk/kkj v{k ds lekukarj ,d ljy js[kk gksxh rks  lhekar vkxe Hkh blh ds 

vuq:i gksrh gSA oLrq dk ewY; cktkj esa oLrq dh dqy e‚x rFkk dqy iwfrZ }kjk fu/kkZfjr gksrk 

gS rFkk bl 

 



vkSlr vk;] lhekUr vk; rFkk ekax dh yksp ds chp lEcU/k& 

 

 

 

YkkHk dk fu/kkZj.k& ykHk fu/kkZj.k lHkh QeksZ dk mn~ns”; gksrk gS ftldk o.kZu vkxs 

fd;k x;k gSA 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 


